



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2023年11月27日 星期一 癸卯年十月十五 今日四版  
总第16066期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

## 修订后的《事业单位工作人员处分规定》印发

新华社北京11月24日电 近日,中央组织部、人力资源社会保障部印发修订后的《事业单位工作人员处分规定》,对事业单位工作人员处分的种类和适用、违规违纪违法行为及其适用的处分、处分的权限和程序、复核和申诉等作出规定,为进一步严明事业单位纪律规矩、规范事业单位工作人员行为、保证事业单位及其工作人员依法履职提供制度保障。

规定明确,事业单位中从事管理的人员适用政务处分法规定的六种处分种类,包括警告、记过、记大过、降级、撤职和开除;事业单位中其他人员适用规定,沿用执行四种处分种类,包括警告、记过、降低岗位等级和开除。

规定提出,对事业单位工作人员违反政治纪律、违反组织人事纪律、违反工作纪律、违反廉洁从业纪律、违反财经纪律、违反职业道德和违反社会公德等七方面行为给予处分,并根据情节轻重明确了相应的适用处分种类。规定规范了处分的权限与程序,确保处分工作规范、有序。为充分保障受处分人员的合法权利,规定还专章规定了复核、申诉的救济途径。

规定强调,给予违规违纪违法行为的事业单位工作人员处分,应当与其违规违纪违法行为的性质、情节、危害程度相适应;应当事实清楚、证据确凿、定性准确、处理恰当、程序合法、手续完备。同时,规定明确,教育、科研、文化、医疗卫生、体育等部门,可以结合自身工作的实际情况,与中央事业单位人事综合管理部门联合制定具体办法。

## 习近平的黄河情怀

新华社记者



● 陕西省延安市吴起县的山山岭岭被茂密的山林覆盖(2021年12月20日摄,无人机照片) 新华社记者 陶明 摄

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。从青藏高原出发,穿高山、越峡谷、汇百川、纳千流,黄河在神州大地奔腾5400多公里,哺育了千千万万的华夏儿女,滋养了辉煌灿烂的中华文明。

习近平总书记牵挂着这条中华民族的“母亲河”,党的十八大以来,踏遍黄河上中下游9省区,目光所及、驻足所思,尽是对母亲河未来的深谋远虑。“让黄河成为造福人民的幸福河。”言之殷殷、情之切切,九曲黄河激荡起更为雄浑的新时代交响。

**大河之治——“中华民族治理黄河的历史也是一部治国史”**

2019年9月17日,河南郑州,黄河博物馆“千秋治河”展厅。在一幅历史上的黄河改道图前,习近平总书记久久凝视。

决溢范围北至天津,南达江淮,纵横25万平方公里,摇摆不定的流线如厉鞭抽向大地,给百姓带来苦难。

黄河既是中华民族的“母亲河”,也是一条桀骜难驯的忧患河。

曾几何时,黄河“多淤、多决、多徙”“三年两决口、百年一改道”,在新中国成立前的2500多年间,下游共决溢1500多次,改道26次。

“黄河宁,天下平。”“从某种意义上讲,中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。”思接千载,总书记深刻思考着治黄与治国的关系。

千百年来,华夏儿女祈愿着黄河安澜。新中国成立后,历史将治黄重任交到中国共产党人手中。据统计,新中国成立至今,黄河实现70多年伏秋大汛不决口,24年不断流,先后抵御12次大洪水,创造“地上悬河”治理奇迹。

“实践证明,只有在中国共产党领导下,发挥社会主义制度优势,才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变,从根本上改变黄河三年两决口的惨痛状况。”习近平总书记说。

来到黄河国家地质公园,习近平总书记沿黄河岸边步行察看周边环境。

凭栏远眺,眼前天高水阔,林密鸟翔。总书记心中,谋划着黄河安澜的

宏伟蓝图。

五害之属,水最为大。深知治水之重、之难,习近平总书记曾指出:“在我们五千多年中华文明史中,一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴衰都是连着发生的。要想国泰民安,岁稔年丰,必须善于治水。”

黄河,无疑是治水的重中之重。

“国庆前夕大家都很忙。再忙,黄河问题还是要安排时间认真研究一下,党中央对这个问题高度重视。”第二日的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,习近平总书记开宗明义。

“我们都把黄河称为母亲河,保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”总书记的一番话,道尽黄河之于中华民族生存发展的重大意义。

“黄河水少沙多、水沙关系不协调,是黄河复杂难治的症结所在。”“尽管黄河多年没出大的问题,但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上,丝毫不能放松警惕。”

(下转第四版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 市政协领导班子在富县开展主题教育实践研学活动

本报讯(记者 任琦) 11月23日至24日,市政协领导班子在富县开展主题教育实践研学活动,市政协党组书记、主席杨光远,副主席蔺广东、任建新、赵殿军、张秀和秘书长朱东平参加活动。

市政协领导班子先后来到直罗战役纪念馆、胡家坡田园综合体、大唐富县发电厂、鄜州博物馆等处,瞻仰革命旧址、调研乡村振兴、查看项

目建设、感受历史文化。在实践研学座谈会上,富县汇报了加强和改进新时代政协工作情况,六位市政协委员做了研讨交流,大家一致表示,通过实践研学,加深了对党的理论创新的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的感悟,增强了坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

杨光远在讲话时表示,此次实

践研学目的是重温习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,深刻感悟思想伟力、不断激发奋进力量、努力书写忠诚答卷。他强调,要大力弘扬伟大建党精神和延安精神,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行,牢记嘱托、感恩奋进,扎实做好革命根据地保护利用、苹果产业提质增效和重点项目建设等富县利民实事,接续努

力实现高质量发展。要深入学习贯彻习近平总书记关于政协工作的重要论述,聚焦市委六届五次全会做出的工作部署履行职能,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,推动新时代市县政协工作不断迈上新台阶,助推新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局落地落实,努力为谱写陕西新篇、争做西部示范增光添彩。



● 捐赠现场(中为王祥文)

### 延安入选全国民间文艺版权保护与促进试点地区

为陕西省唯一入选城市

本报讯 11月23日,在第九届中国国际版权博览会暨2023国际版权论坛上,2023年民间文艺版权保护与促进试点工作启动,北京东城、内蒙古呼和浩特、浙江温州、山东菏泽、河南南阳、湖南张家界、海南五指山、陕西延安、宁夏中卫、新疆沙车入选试点地区。延安是我省首个人选全国民间文

艺版权保护与促进试点地区的城市。延安历史文化悠久,民间文艺资源丰富、特色鲜明,有安塞腰鼓、宜川陶鼓、洛川鼗鼓等“13艺”和剪纸、农民画、毛麻绣、根雕等“20品”。以延安剪纸为主体的“中国剪纸”入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,黄帝陵祭典被列入第一批

国家级非物质文化遗产名录。黄陵县被命名为中国黄帝祭祀文化之乡,延川县被命名为中国民间文化艺术之乡,安塞区被命名为腰鼓之乡。

近年来,延安立足地域特色,创新发展理念,深入挖掘民间文艺资源,推进民间文艺资源与产业发展有效融合,扎实做好经营主体培育、项目

包装策划、品牌打造等工作,形成较为健全的产业政策体系,打造了安塞区冯家营“千人腰鼓”文化村、高桥镇魏塔剪纸绘画村等民间文艺产业集群。同时,延安运用创新设计手法,将民间文艺融入文创产品,推出2000余种原创类文创产品,推动文创市场持续壮大。

“这是一件百衲衣,光补丁就打了五六十块,都是我自己那时候一针一线缝上去的。在延安插队四年,我穿着它过了三年半,可以说它已经是血肉的一部分了……”

11月25日下午,72岁的延安北京知青王祥文带着家人来到延安北京知青博物馆,要把自己1969年1月至1972年12月在延安插队期间的一些生活用品,捐赠给延安北京知青博物馆。

百衲衣1件,日记本1本,乘车证1张,介绍信1封,老乡送的手织纯羊毛背心1件,军帽1顶,打着补丁的尼龙袜1双,军绿长裤1条,绵绸衬衫1件,总共9件插队期间的生活用品,王祥文珍而重之地揭开一层层包裹,小心翼翼地一件一件交到延安北京知青博物馆负责人的手中。

“这件羊毛背心,是老乡自己用羊毛捻线给我一针一针织的……”抚摸着泛黄但干净整洁的羊毛背心,王祥文眼眶湿润。他说,那段插队岁月,北京知青与延安人民结下了深厚的情谊。

“那时候,延安闭塞、贫穷、落后,缺衣少食,但是淳朴、善良、厚道的延安人民接纳了北京知青,把我们当成亲人,当成自己的孩子,手把手地教会我们生存、生活、生产。”王祥文说,在延安插队期间,他和广大延安北京知青一样,在艰难困苦之中,度过了“生活关”“劳动关”“思想关”,感知了农村和农民,看到了当时中国社会最真实、最基层的一面。“在延安,我们学会了坚韧与顽强,形成了终身受益的健康人格和精神气质。有了这段插队时光,在以后的生活中,遇到任何困难,我都没有再怕过。”王祥文说。

从1969年到1976年,2.8万多名北京知青响应毛泽东主席“知识青年到农村去,接受贫下中农的再教育,很有必要”的号召,告别亲人,告别北京,到延安农村插队落户。延安人民在当年经济困难的情况下,热情接纳他们。北京知青的到来,也为延安经济建设和文化建设注入活力,将京城文明和先进文化传播在延安大地上,极大地改变了延安人民的生产生活方式。在延安这片红色沃土上,北京知青接受革命传统教育,在严酷现实中艰苦磨炼,在延安精神洗礼下茁壮成长。

从1970年起,一批批北京知青陆续离开延安农村,走进工厂、机关、学校、军营,在祖国大地上扬帆起航,为改革开放添彩,为国家强大贡献力量。但那段插队岁月,始终将北京与延安紧紧联结,延安人民始终牵挂当年的“北京娃”,北京知青始终魂牵延安这个“第二故乡”。

(下转第二版)

## 「这件羊毛背心,是老乡一针一针给我织的」

知青王祥文回延捐赠当年生活用品

记者 刘彦 袁波

### 邂逅最美光影

冬日,延安甘泉大峡谷内,历经千万年风沙切割和流水溶蚀而成的峡谷,在光影的照射下,如梦如幻地呈现在人们眼前。冬日的峡谷之光和煦且魔幻,如一道道光影之门从天际洒落人间,穿过光束,色彩斑斓的峡谷尽收眼底,美不胜收。

通讯员 白腾 摄

